

奋斗的青春最出彩

——记中车四方股份公司钳工高级技师李文龙的成长之旅

□半岛记者 葛梦杰

从农村走进城市,从懵懂少年变成技术工人,他平凡但不平庸,凭借精湛的技能,从一名普通工人成长为高铁制造的金牌工匠。他就是中车四方股份公司总装分厂的钳工高级技师,全国技术能手李文龙。

作为高铁青年的杰出代表,2018年6月,李文龙作为会议正式代表出席中国共产主义青年团第十八次全国代表大会,这已经是他连续第二次参加会议。在这次会议中,李文龙同时当选了共青团十八届中央委员会候补委员。“这次当选团中央候补委员,激动之余深感责任在肩,今后更得努力为国做贡献。”李文龙说。

1988年,李文龙出生在鲁南沂南县的一个小村庄里。父亲给他取名文龙,希望孩子将来能够像龙一样腾高飞远。2003年,李文龙跟随父亲来到青岛。“走出家门才知道,想在激烈竞争的社会生存下去,必须得有一技之长。”想靠自己双手干出点名堂的李文龙,报考了技校,学习钳工。在技校学习期间,不论是文化课还是技术,李文龙都名列前茅。2006年,李文龙参



李文龙。

加了青岛市第九届职业技能大赛,获得学生组第一名。当年底,作为当时全校唯一一个获得技师头衔的毕业生,李文龙进入了中车四方股份公司。

“吃苦并不是问题,最大的挑战是,尽管在技校有学钳工的底子,但感觉学校里学的知识根本不够用。”刚进公司,李文龙被分配在动车组司机室内装岗位,这是动车组的关键部位,内部部件

之间的尺寸关系复杂,对装配技能要求极高,而且劳动强度大,堪称最复杂的装配工序。为了掌握司机室装配技术,他买回了大量的专业书籍自学。

“那时已经不是想不想学的问题了,而是必须学,否则就得被淘汰。”随着知识量的增加,李文龙对干好自己的工作也渐渐有了底气。李文龙总是在完成自己的工作后,去别的工友岗位学

习,一边学一边记。不到半年时间,他就把动车组整个装配工序的生产工艺流程装进了脑子里,成为装配线上的技能骨干。也是从那时开始,李文龙将更多的目光放在了解决技能难题和创新装配方法上。一次动车组试制,列车运行试验时,李文龙发现和车头相连的观光区总会有异响,这让李文龙上了心。他反复琢磨,寻找出了出现问题的地方,并提出了优化方案。这个改进不但解决了车辆运行中的异响问题,提高了旅客乘车舒适度,还填补了动车组生产中的内装工艺改进操作方法的空白。

近年来,在动车组装配生产线上,李文龙经手了从“和谐号”到“复兴号”多种车型的装配制造,创新了多项工艺操作法,其中25项被认定为“绝技”。此外,牵头和参与改善了30多项工艺装备,破解了多道动车组装配制造难题。

全国技术能手、全国优秀农民工、青岛市首席技师、青岛市劳动模范……凭借在动车组装配领域的出色业绩,李文龙摘取了属于自己的累累硕果。李文龙说:“在高铁制造岗位上,青年大有可为。今后我要和大家一起努力,不负青春,勇担重任,不断为中国高铁‘名片’增光添彩。”

城阳区第二人民医院 举办主题讲座

□半岛记者 张彤 通讯员 王蕾

注重家庭、注重家教、注重家风,以家庭的幸福和谐促进社会的安定稳定。根据城阳区妇联《开展城阳区维护妇女合法权益宣传暨“阳光·家和”幸福婚姻公益巡讲活动的通知》安排和要求,6月3日下午,城阳第二人民医院妇委会邀请了家庭教育专家聆知老师举办了“如何培养高情商的孩子”主题讲座,全院职工100余人参加。

聆知老师是“阳光心情”家庭教育教育志愿者团队成员、全国家庭教育指导培训师高级导师、全国青少年学习动力提升指导师、加拿大儿童游戏心理治疗师,曾荣获“青岛市三八红旗手”。讲座上,聆知老师引导大家通过真实感受的表达,来体会孩子的世界,从而学会了解孩子的各种表现。同时,列举多个实际案例,分析了情绪与情商的关系及对生活、事业格局的影响,让大家学会理解和包容孩子,学会做情绪的管家。

区档案馆举办 “档案知识进校园”活动

□半岛记者 葛梦杰 通讯员 许立强

6月9日是第十二个国际档案日,在国际档案日来临之际,为了让档案珍藏走出馆库,走进校园,提高师生重视档案、利用档案、保护档案的意识和能力,区档案馆在国城小学举办了一场以“档案知识进校园”为主题的教育活动。

为更好地向学生普及档案知识,区档案馆工作人员提前准备,结合学生的年龄特点,选取历史材料与历史照片,制作成精美的课件,为学生们上了一堂题为《记忆——从少年开始》的互动演示课。课堂上,区档案馆工作人员利用图片资料,向100余名学生们展示档案的收集整理过程,他们共同学习了个人成长档案的整理方法,收到了良好的效果。

“美丽青岛阳光城阳,我是行动者”

世界环境日志愿活动,增强青少年对大自然的认识

□半岛记者 张彤 通讯员 张明媛

党的十九大报告将坚持人与自然和谐共生作为新时代坚持和发展中国特色社会主义的基本方略之一,将建设美丽中国作为全面建设社会主义现代化国家的重大目标。2018年5月19日,习近平总书记在生态环境保护大会上强调,要坚决打好污染防治攻坚战,推动生态文明建设迈上新台阶。我国的生态文明建设已经趋近“急行军”

状态。

青少年作为未来生态文明建设的主力军,加强其生态文明教育,普及野生动植物保护知识,培养正确的生态观、价值观,引导学生形成尊重大自然、善待大自然、爱护大自然的生态意识,不仅是为当下的生态文明建设提供支持,也是为未来的生态文明建设打下人才和社会基础。

在世界环境日到来之际,青岛市生态环境局、城阳区教体局等多个部门一

同举办“美丽青岛,阳光城阳,我是行动者”世界环境日志愿活动,以期增强青少年对大自然的认识与了解,引导学生像对待生命一样对待生态环境。

现场,少先队员发出倡议并带来精彩表演,领导授志愿者旗帜并为夏庄小学、城阳十中、云头崮小学颁发奖牌,青岛市生态环境局领导还为学生捐赠科普图书,最后还进行了白沙河畔观鸟、护鸟、清网以及清理白色垃圾志愿活动。

夏季传染病防控宣传进社区

提升居民预防和处理夏季传染病能力,增强自我保护意识

□半岛记者 张彤 通讯员 魏薇

炎炎夏日来临,各类传染病高发,“四害”开始滋生。为进一步做好高温季节传染病防控工作,增强公众防控意识,努力营造全民防病促健康的良好氛围,杜绝传染病的传播,6月3日下午,城阳街道卫生健康工作站以宣传教育“六进”活动为契机,联合城阳

街道爱卫办、西城汇社区,在西城汇社区开展了灭鼠活动及夏季传染病防控宣传活动。

活动现场,工作站及爱卫办专业人员详细指导社区工作人员和社区居民合理使用灭鼠笼、投放鼠药,提高居民防蚊灭鼠、预防疾病的能力。社区医生发放宣传资料、与居民面对面进行宣传,普及夏季重点传染病的

防控措施、病媒生物和媒介传染病的防治知识,引导辖区居民养成良好的卫生习惯,形成健康的生活方式。

此次活动有助于社区居民掌握传染病防控基础知识,提升预防和处处理夏季传染病能力、增强自我保护意识,对构建干净整洁、健康安全、文明和谐的生活环境起到了积极的推动作用。

专项检查,保障舌尖上的安全

城阳区市场监管局开展夜间经济食品安全专项整治

□半岛记者 葛梦杰 通讯员 张志强

为进一步保障夜间经济持续有效发展,确保广大消费者能够吃得安全、放心,6月1日晚,城阳区市场监督管理局成立夜间经济食品安全保障工作小

组,对城阳区蔚蓝新天地商业街开展夜间经济食品安全专项检查。

此次检查,共安排执法人员6名,由局综合执法大队牵头,相关科室、所配合,先后检查餐饮服务单位9家、饮品店3家、小摊点27家,主要检查持证

经营情况、索票索证情况、后厨规范管理及卫生等方面情况。发现未悬挂证件、未设置防蝇设施、消毒设施使用不规范等问题15条,全部现场下达整改意见,督促5家展会业户办理小摊点证件。